



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, KÁLVIN-TÉR 17. SZ. (PÜSPÖKI HIVATAL)

A TIZSANTÜLI REFORMÁTUS EGYHÁZ-
KERÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik — egyelőre — havonként, a hónap 15. napján.
Jelenlegi előfizetési ára évi 20 forint.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: D. DR. RÉVÉSZ IMRE

ÉLŐ GYÜLEKEZET

Még mindig vannak — igen komoly és az egyház javáért szívből buzgólkodó hitfeleink között is — akik kézleggyintéssel szólnak mondják. Ama divatos elnevezések egyikének, amelyeket egyidőn át derűre-borúra emlegetnek, azután tökéletesen el is felejtnek. Hangzatos jelszónak, amelyet a minden fennálló rendet kifogásoló nyugtalanság vetnek oda a békés jogi helyzet felforgathatására. Ábrándképnek, amelynek lidércfényt kergetik azok, akik az egyházat minden külső szervezettel nélkül csak tagjai meggyőződésére és érzelmeire alapíthatónak gondolják.

Pedig, ha egy kicsit szétnézünk, igen sok *élettelen* gyülekezetet látunk szerkezetében. Vagy helyesebben: élettelen egyházközösséget. Egyházközösséget, amelyben nincs gyülekezeti élet, csak a jogszabály parancsával úgy-ahogy összetartott szomorú szervezet, amelynek létele csak fajulva tengés. Az ilyen — sajnos, nem kevés — egyházközösség hasonlít ahhoz a sok darabra szétvert finom porcellánthoz, amelyet a drótos ügyes keze egyégy tákol: megvan, nem kell szemétre dobni, lehet is használni valamire, de levést nem való beleönteni, mert a darabok összeillesztése nem pontos, és nagyon vigyázni kell, hogy a dróthálózat meg ne lazuljon, mert akkor az egésznek egyszerre vége van, a belétt értékés anyag is kárba veszik. A nem eleven egyházközösségnek a jogi szervezet a drótozása, ha ennek valahol valami fogyatkozása támad, az egyházközösség könnyen megszűnik egyházközösség, könnyen megszűnik még közösség is lenni. Széthull részeire és minden reábizott érték kárba vész.

Nem gondolnám, hogy e lap olvasói engem a jogi szervezet ellenségének tartanának. Egész életem munkája bizonyítja, hogy a jognak és közelebről az egyház jogának igen nagy jelentőséget tulajdonítok. — Azonban, bár az élőlény rendes és szabatos életműködése biztosítása végett szükség van szabályok felállítására és megtartására, — az is bizonyos, hogy szabályokkal csak gépet lehet alkotni és működésben tartani, élőlényt a szabályok nem szülnék. Az egyházközösség valójában a gyülekezet jogi szervezete; ha a jó rend érdekében szükséges — csakugyan kiválóképpen az —, hogy a gyülekezet egyházközösséggé formálódjék, éppen úgy nélkülözhetetlen, hogy az egyházközösség valósággal gyülekezetből álljon. Ellenkező esetben olyan, mint a divatkereskedések kirakatában látható papírgyűrűmárból készült figura: takaros női forma, arányos idomokkal, díszes öltözetben, még az arca is ki van festve, — de keble hideg, ajka néma, keze mozdulatlan, belseje üres és az egész quanta specics cerebrum non habet.

A gyülekezet, ami nélkül tehát valóságos egyházközösség sincs, csak élő lehet. Sokszor hallunk nagy garra szólni a „mi gyülekezetünkről” vagy éppen az „én gyülekezetemről”. Aki azonban így beszél, igen sok

esetben nem gondolja meg, hogy az, amiről ő szól, a gyülekezet — az ecclesia — szót valóban megérdemli-e. Mert a gyülekezet lételenek első (sőt mondhatnám: egyetlen) alapfeltétele, hogy az Ő nevében gyűljön össze. Ahol bár ketten-hárman így vannak együtt, ott van keresztyén gyülekezet, még ha valamelyikük egyelőre valami akadály miatt megkeresztelve nincsen is. Ahol az nincs meg, hiába élnek egyazon helyen, egyazon jogi szervezetben akár száz ezren, mind szabályszerű keresztlevéllel ellátva és a szervezet számára elanyakönyvezve, még sincs a Krisztusnak gyülekezete, csak összedrótzott tál, csak kirakatba tett báb.

Tehát kell, hogy a gyülekezet „összegyűljön”. Ha nem is éppen mindig a maga egészében és minden alkalommal egy helyre, de mindenestre testvéri közösségben. Hány olyan egyházközösségünk van, amelynek szabályszerűen beiktatott és nyilvántartott, adót is fizető, választójoggal is felruházott tagjai közül egy nagy résznek — talán a nagyobb résznek — sohasem jut eszébe a többiekkel összegyűlni. Hány olyan egyházközösségünk van, amelynek temploma vagy templomai nemcsak hétköznapiakon, de vasárnap is ürességtől tátonganak; még jó, ha a lélekszám tizedrésze rendszeresen templomjáró, mert akkor a látszólag nagy egyházközösségben mégis csak van — jóval kisebb bár, de valóságos — gyülekezet. Hány egyházközösség van, amelyben úrvacsoraosztási alkalommal az igehirdetést csak meghallgató atyafiak — férfiak és nők egyaránt — háromnegyedrészre felkeredek és a szent jegyeket csak egy elenyésző töredék veszi magához. Felállítottuk azt a tételt, hogy az egyházközösség lélekszámával kellene egyezni az esztendő folyamán (hat-hét alkalommal) úrvacsorával élők számának; a tapasztalat azonban az, hogy a legtöbb helyen ezt a mértéket sem tudjuk elérni. Holott nyilvánvalóan van olyan kegyes lélek, aki nem egyszer, nem is kétszer, hanem talán minden alkalommal részt vesz az úrvacsorában. Az egyházközösség választójoggal felruházott tagjainak száma rendes viszonyok közt el kell érje a lélekszám egyhatodát. Az Úrasztalához odabocsátunk olyanokat is, akiknek még nem lehet választójoguk, sőt ezek a 14—24 éves „virgines et pueri”, bizonyára szorgalmasabbak a vallási cselekmények végzésében, mint az öregebbek. Még sem jut egy-egy alkalomra annyi úrvacsorázó sem, mint amennyi a választók száma. Nem a Krisztus gyülekezete az, amelynek tagjai csak a jogot akarják, a kötelességet nem teljesítik.

Bizony nem élő gyülekezet a mi egyházközösségeink nagy része, mert lám a tagjai össze nem igen gyűlnek, ha összegyűlnek is, nem mindig a Jézus Krisztus nevében gyűlnek össze. Nem éppen arra gondolok most, hogy a templombajárók egy részét nem az áhitat vezérli, hanem a ruha megmutogatása vagy valakivel találkozás vágya, vagy a pap szavai-

ban gáncsoskodás keresése, esetleg, kivált mostanában egyes helyeken, a pap ellen vagy a másik mellett tüntetés. Még arra sem, hogy az istentisztelet végén elhangzó figyelmeztetésnek nagyon sok esetben kevés a hatása és a persely gyakran üresen marad. A gyülekezetnek az istentiszteleten kívüli életére gondolok. Tudok egyházközösségekről, amelyekben a lelkészek egymással harcban vannak, az egyház tagjai pedig mellettük és ellenük pártokra szakadva vadaskodnak vezetőik és egymás ellen. Ahol csak egy lelkész van, ez az eset persze nem fordulhat elő, de annál inkább megcsúsz, hogy a lelkipásztor meg a tanító közt van áldatlan háborúskodás és az egyházközösség tagjai gyönyörködnek ebben, legjobban esetben bírálják mind a lelkészt, mind a tanítót a keresztyén emberhez nem illő maguktartása miatt. Másról meg a presbiterek közt van nagy háborúság és presbiter uraimék első feladatuknak azt tartják, hogy a lelkipásztornak („akit hiszen, minik fizetünk”) minél többet kellemetlenkedjenek. Lehet-e aztán csodálni, ha a nép (a halkan fejtől szóló példabeszéd szerint) nem tud a Krisztus gyülekezetévé válni és ráfogásokkal, erőszakkal is meg akar szabadulni attól a lelki vezetőjétől, aki pedig egyébként becsülettel végzi feladatát, csak éppen életet nem tud a gyülekezetébe vinni.

Beszéljünk-e a lelkipásztorválasztások mindennemű tanúságairól, — milyen nemtelen eszközökkel akarja némelyik gyarló szolga biztosítani a maga számára a pozíciót és milyen lélek nélkül, alantas szempontok szerint határoznak a választásra jogosultak. Merjük-e mondani, hogy minden lelkészválasztásnál ott van a mi Urunk, csakugyan az Ő nevében

gyűltek-e össze a jogosultak. Gyülekezet, élő gyülekezet-e az, amely talán pénzért, borgőzös levegőben, talán káromkodások és cselszövések közt keresi a maga vezetőjét. Emlegetésük-e azt, hogy a javadalom kiszolgáltatása és milyen módon kiszolgáltatása hány esetben válik szörnyű ellentétek, sőt gyűlölködésekké forrásává és fontolgassuk-e, hányszor kell szégyenletesen kényszer útján szedni össze az egyház fenntartásához szükséges anyagi eszközöket. Merjük-e megvizsgálni, mit érünk el, még ott is, ahol az anyagi eszközök nagyjából megvannak a szegények és elhagyottak gondozása, általában a szegények munkatérén; állíthatjuk-e, hogy nincs olyan egyházközösségünk, amelyben az odatartozó nyomorgókról gondoskodás nincsen. Vethetünk-e nyugodt pillantást az egyházi fegyelem miként állására, mondhatjuk-e, hogy mi igazán puritán keresztyének igyekszünk lenni, hogy egyházközösségeink csakugyan figyelemmel kísérik a kor divatos bűneit, hogy az egymással ellentétbe kerülők közt békességet teremteni igyekszik, hogy arra nevelni tagjait, egymással ne torzalkodjanak, de a vétkest figyelmeztetés után „mondják meg a gyülekezetnek”. Van igaz erkölcsi fegyelem minden egyházközösségünkben, szeretettel, szeliden és okosan fenntartva?

A sok papiros fogytával veszem észre, hogy nem a címűl tett élő gyülekezetéről, hanem az élettelenről beszéltem. Ezt pedig — sajnos — általában elég jól ismerjük.

Engedelmükkel máskor majd a tárgyhöz jobban ragaszkodva szölok.

Dr. Szentpéteri Kun Béla.

Magyar hidépítő Amerikában

Írta: Dr. Takaró Géza.

Most ősszel lesz két esztendeje. A Margit-hídon át Buda felé özönlenek az emberek, egymás sarkát tiporva, meg autók, esőrómpölő villamosok. Kora délután. Hirtelen riasztó láng villan fel, irtózatos robbanás reszketeti meg a levegőt, melybe kövek, óriási betondarabok, vasak, emberek, kocsik röpülnek. Észbontó látvány, sikoltozás, halálhörgés, füst és hangok között, amely csak akkor esendeseedik el, mikor alázuhan és eltűnik a Duna szemes hullámában. Mintha mindazok, akiket Arany fantáziájára felsorolt ennek a hídnak megnyitására írt „Hidavatás”-ban, összes őseikkel és ivadékaikkal itt egyszerre vésztek volna el. — Valami ezer ember, akik azonban nem a költői képzelet szerinti öngyilkosságnak, hanem gyilkosságnak lettek áldozataivá.

Szentanú leírása után kerültek papírra ezek a sorok. A szöveghez azóta képeket is kaptunk „Budapest pusztulása” címen 62 fényképet adtak ki ez évben hét különféle nyelvű könyvben. Be akarták mutatni a művelt világnak, hogy a háború milyen mély ráncokat hagyott egykor gyönyörű szép arcán a „kék” Duna királynőjének, akinek „aszályát a háború vérszínre festette” és akinek asztaláról (egykor a világ előkelőinek találkozóhelye volt) lekerült az étel.

Nemzeti létünk legnagyobb temetőjének szomorú képei között is leginkább leverső látványt nyújtanak a hidak. Ezekről is két-két kép látható, mint a többi építményekről. „Ilyen volt”, és „most ilyen”. Külön-külön kellene mindegyiket

megsírni. A legfiatalabbtól (Boráros-téri) a legöregebbig, a Lánchídig, amely különösen hozzátartozott a magyar fővárosnak és amelynek olyan mélyregeesen szimbolikus jelentőséget adott Széchenyi személye. Látta, mikor a híd épülni kezdett, a két város összekötésére. Elmélázva, reménykedve szemlélte a nagy munkát. Aztán, gyöttrő lázálmaiban jött meg a híd. Ha ez összeomlik, az ország is vele pusztul. Ez a sejtelmé, lázálma még kinzóbb valóság lett most, mielőtt a híd megérhette centenáriumát. Az ország sorsa csakugyan összekapcsolódott a híddal. Ami Hentzinek nem sikerült, aki 1849-ben a felavatás előtt fel akarta robbantani, — mert akkor csak a parancsot végrehajtó ezredes ölte meg a felrobbant puskaporos hordó, — tökéletesen sikerült késői ivadéknak.

De a magyar éniakarást nem lehet összetörni. Hozzáfogtak a hidak felépítéséhez is. Az első állandó jellegű cölöphíd, mely a Dunán Regensburgtól a Fekete-tengerig összeköti a két partot, a Kossuth-híd. Ennek az építése is szimbolikus jelentőségű. Alkotó részei között találunk a Lánchídból, a Boráros-térből és az Erzsébet-hídból is. „Egyszerű, dísztelen híd, egy új, verejtékes, munkás korszak előhírnöke.”

Van valami megható abban a készségben, amivel a legkülönbözőbb foglalkozású emberek ajánlották fel képességüket a budapesti hidak felépítéséhez. Az

is jelentőséggel bír, hogy a magyar köz-
társaság elnöke amerikai szeretetsomag-
jainkból az első százat a hídépítők között
osztotta szét.

És ha ilyen nagy jelentősége van annak,
hogy egy folyó két partját, egy város két
részét összeköti, mennyivel nagyobb
jelentősége van annak, amikor egy óceán
által elválasztott két ország, két nép kö-
zött próbálnak hidat építeni!

Ezt a munkát végzi Prof. Vasady,
mióta itt van Amerikában. Az első húsz
hét fele olyan időre esik, amikor
igen sok amerikai vakációzik. Valamikor
Londonban, a Westminster Chapel lelki-
pásztor, egyházi körökben mindenütt
ismert író és előadó, ezzel zárta be forró
nyár folyamán tartott bibliai előadásait:
"Csodát mondott az a bábona, hogy Isten
nyáron képtelen megváltani az embert."
Igazat adtunk neki, akik láttuk a száz
meg száz biciklit azokon a felejtéttelen
estéken megállni a templom előtt. Vasady
Béának emellett még egy másik nagy aka-
démiai is meg kellett küzdenie itt Ameri-
kában, ahol az érdeklődést a segítő akció-
iránt már megérkezése előtt lekötötték a
szövetséges országok, ő pedig egy "ellen-
séges" országból jött.

Azután az amerikai egyházakban is a
Golden Rule Foundation kimutatása szer-
int az utolsó 26 esztendő első felével szem-
ben a második 13 esztendőben ezermillió
dollárral csökkent az adakozás, amit csak
4 nagy világtársaság kezdett újra emelni a
háború után. Végül még egy kedvezőtlen
környezet tette nehezé Vasady munká-
ját. Ezt a magyar helyettesítő eláll-
ította meg a minap tartott ligonieri gyűlé-
sen (presbiteri szövetség): "Az amerikai
magyarorság magatartása és hangulata fo-
kozódón válik barátságatlanná az új
Magyarországgal szemben..."

Mindenek ellenére Dr. Vasady már
eddig is olyan eredményeket ért el, me-
lyekért sem a magyar protestantizmus,
sem a magyar nemzet nem lehet neki
eléggé hálás. Bár az ő megérkezésekor a
különböző egyházi csoportokban már fo-
lyamatban volt az újjáépítési és segélye-
zési akció, kétségtelen, hogy mivel ezek-
ben azonnali bekapcsolódott, ezeknek is
lendületet adott. Szereplése nyomában
úgy a pénz, mint a ruha- és élelmiszer-
adományok beküldése felfokozódott. Az
amerikai presb. egyház eddig 42 ezer, a
luteránus 17 ezer dollárt küldött át az
Egyházak Világtanácsa genfi központjának
a magyar segélyezés céljára. Ezen-
kívül az előbbi 258 ezer dollárt, utóbbi
újabb 17 ezer dollárt irányzott elő ugyan-
újan az újon Magyarországra részére. Az
amerikai luteránus ligonieri külön öt ezer
dollárt igyekezik összegyűjteni az óhazai
evangelikus ifjúsági munka támogatására.
A mi Ev. and Ref. Church-ünk pedig,
melyhez az amerikai magyar református
egyházak is tartoznak, eddig 60 és fél ezer
dollárt költött a Magyarországnak szóló különböző élel-
miszerrőlküldeményekre.

Mellette a részletezést a Church World
Service a magyarországi Ökumenikus
Tanács címére eddig elküldött másfélszer
bőla ruhaneműt (közel félmillió font
bruttó súlyban), két és fél ezer láda élel-
miszert, tíz vagon tápszert, melyeknek
pénzértéke 180 ezer dollár.

Ezekben a küldeményekben benne van
a mi Ev. and Ref. Church-ünk magyar
egyházainak Vasady érkezése előtt gyűjt-
ött 25 ezer dollárja is, de nincs benne a
Független M. Ref. egyház által saját
gyűlékezési részéről megígért négy és fél
ezer dollár, sem a magyar presbiteriánus
gyűlékezettől várható adomány, sem
pedig a magyar református gyűlékezetek
közös ruhadonátív akciójának eredménye.

Vasady professzornál begyűlt ezeken
kívül 3300 dollár külön adomány (new-
yorki Biblical Seminary 765 dollárt adott
az őt magyar protestáns teológia diákjai
részére, a michigani Hope College diákjai
1100 dollárt adtak a sárospataki főiskola
diákjainak, 500 dollár pedig a clevelandi
közös magyar protestáns istentisztelet
perselyében gyűlt össze). Ha még hozzá-
vesszük, hogy a magyar protestáns theo-
logiai részére 100-100 darab könyv-
szállítvány és folyóirat megindítása is
meg van ajánlva, akkor megállapíthatjuk,
hogy bár az egész világ valamennyi né-
lkülföldi egyháza Amerika felé tekintit
segítségért, az utóbbi három hónap alatt
a Church World Service útján a többi or-
szágokhoz viszonyítva a magyarországi
egyházak részére aránylagosan nagyobb
mennyiségű segélyszállítványok indít-
tattak el.

Jóllehet mindezek az anyagi dolgok is
végső elemzésben a Lélek gyümölcsei,
ezeket odaát hamarosan elfogyasztják.
De megmarad már ezek után is valami
mélységes hála a magyar protestantizmus
és a magyar nemzet szívében Amerika
iránt.

Van azonban Prof. Vasady munkájának
olyan oldala, amely értékben is maradan-
dóságban minden előbb felsorolt er-
edményt messze fölülmúl. És ez az a "lánc",
amely nem zörög mint a pénz s amely nem
vásárolható meg dollárokkal. Lánc, mely
naponként erősödik és legfőbb alkotó
részévé válik a hídnek, a kis Magyar-
ország és a nagy Amerika között. Ebben
is megtalálható sok régi hídnek, régi kap-
csolatoknak maradványa, mint a háború
utáni első hídban a Duna felett.

Fölkereste régi barátait, diáktársait,
professzorait. Aztán felkereste a nagy

egyháztestek vezetőit. Pár hónap alatt
Magyarországot kiemelte távoli kődbe-
vesztett műveltől és Amerika széles ré-
tegeinek látkörébe hozta. Egymaga löböt
ért el a komoly érdeklődés felkeltésében,
több szilárd kapcsolatot teremtett vezető
körökkel, mint bármelyik előtte itt járt
magyar látogató, vagy mint minden
itteni magyar erőlködés együttvéve.

Alig van nap, hogy valami kiváló fér-
fiával ne tárgyálna. Alig van nap, hogy
valahol ne tartana előadást vagy prédiká-
ciót. A keleti és középnyugati államok
városai között úgy jár ide-oda, mint a
szövetségek a vető. Ahogy a takács keze
dobálja a vetőt, úgy dobja őt valami
láthatatlan kéz egyik helyről a másikra,
olyan gyorsasággal, hogy a tudósító alig
bírná követni tollával.

Helyi egyházak, országos szövetségek
és felekezeti, valamint világszövetsé-
gek vezető férfival vagy bizottságival
való tanácskozásokon kívül főiskolák és
egyetemek is megnyitják előtte kintü-
töt szíveséggel ajtaikat. Egyes gyülekezetek-
ben tartott beszédeiről nem szólván, az
alábbi nagyobb közösségek előtt volt al-
kalma újabbban beszélni: A mercersburgi
zsinaton (Ev. and Ref.), melynek mostani
elnöke éppen Vasady egykori diáktársa;
a Presbyteriánus Egyház országos zsinat-
ján 800 zsinati atya hallgatta; Holland
Mich.-ben a Ref. Church in America nyári
lelkészi konferenciáján hallgatta Vasady
előadását a magyar hősökről és mártirok-
ról; Silver Bay-n a World Missionary
Konferencián beszélt; Brooklyn-ban az
Eastern Methodist konferencián; Missou-
ri zsinat (Presb.); pennsylvaniai zsinat
(Presb.); 1500 Quaker figyelt rá Cape
May-ben, N. J. és így tovább. Több helyen
kétzer, sőt háromszor is beszélhetett.

A főiskolákat is csak száron sorol-
hatjuk fel: a new-yorki Union Seminary
és a Biblical Seminary; Hope College
(Mich.); Eden Theo. Seminary (Webster
Groves, Mo.); Women Voters League
(Wallingford); Rotary Club (Holland,
Mich.); Bloomfield College and Seminary;
mindenek felett pedig a Princeton-i fő-
iskola, ahová többször visszatért és ahol
a záró ünnepélynek is szónoka volt. Utóbbi
helyen előadásorozat tartására is meg-
hívták az iskolai év programján.

Rádió is szólt a magyarokhoz New-
York-ban és Cleveland-ban, sőt lemeze
felvett beszédét az óhazában is közveti-
tették.

Minden előadásával, prédikációjával,
felszólalásával, tárgyaltásával egy-egy erős
láncszemet, egy-egy újabb kapcsolatot
teremtett azon a hídön, amelyen remél-
hetőleg sok szellemi és anyagi kincs fog
átjutni ezután Magyarországra. A forum-
vitákon elhangzó érveit, határozott fele-
leteit, mint megannyi kalapácsütés zengése
a gyülekek után is még sokáig hangzani
fog az amerikaiak, diákok és professzorok
lelkében.

Ezt a hidat maradandóvá segítenek
tenni azok a lapok és nyomtatványok is,
amelyek Dr. Vasady működéséről meg-
emlékeznek. A Restoration Fund New-
yorkból egyszerre megtudta száz és száz
vezető amerikai, hogy a magyar reformá-
tus egyház a legnagyobb presbiteri rend-
szerű egyház az európai kontinensen
1.900.000 tagjával. És megtudta azt is,
hogy a magyar református egyház épü-
leteinek egyharmada elpusztult, 200 tem-
plom teljesen, 3000 más épülete pedig me-
grongálódott. Ez a közöny, amely Vasady-
ról beszéde közben felvett képet is hozza,
Tildy közlarsági elnök és Ravasz püspök
üdvözítő sürgönyeit is közli.

Tildy elnök református lelkész jellege
folytán olyan széles publicitást kapott,
amelyhez aligha juthatott volna másként.
Az egyik határoltas egyházi kiadványban,
melyet az összes presbiteriánus gyüleke-
zeteknek szétküldtek terjesztésre (And
Now We Rebuild), Gen. MacArthur és
Generalissimo Chiang Kai Shek arcképe
között látjuk "Pres. Tildy" gondterhes
arcát, üdvözítő szavaival együtt. Ugyan-
ebben látható két magyar hadjárva képe
megrendítő környezetben. 804 gyűlé-
kezeti tagjai között forog ez a nyomtatvány
közvetlen.

A cikk írása közben adta át közlés cél-
jából a Presb. Church egyik vezető férfin
a sorok irójának Tildy Zoltán hosszabb
levélét, melyet újabbán küldött és amely
az óceán feletti nagy hid egyik erős alkotó
részének fog bizonyulni.

Nem tudom befejezni ezt a közleményt
anélkül, hogy két megállapítást ne tegyek.
Egyik az, hogy Vasady professzorról nép-
szerűsége következtében hamis hírek kel-
tek származra. Azt terjesztik, hogy katedrát
fog vállalni Amerikában és otthoni állá-
sáról lemond. Az igazság az, hogy mivel az
Egyházak Világtanácsa ideiglenes bizott-
ságának legközelebbi ülése a jövő tavasszal
itt tartatik meg Amerikában, Prof. Vasady-
nak azt ajánlották, hogy miután
ennek a bizottságnak egyetlen hivatalos
magyar tagja, maradjon itt addig és
az idejét használja fel főiskolákon előadá-
sok tartására, már amennyiben munkája
végzése után erre ideje marad. A gyűlés
után vissza fog térni Magyarországra,
hogy ott folytassa munkáját nemzete és
egyháza érdekében.

És még egy vallomást kell tennünk.
Hidat rendszerint mindkét végéről egyszerre
szoktak kezdeni. Alázatossan ismerjük el
mi amerikai magyar papok, hogy a munká-
nánk ezt a részét is Prof. Vasady végzi
el, amit már régen nekünk kellett volna
elvégezni.

D. Dr. símai Erdős József
1856—1946

A magyar református teológiai i-
taítók, lelkészek evelők ek köz-
tisztelben állt Nestora, kit az erész
magyar református egyházi közvéle-
mény, de természetesen elsősorban
tisztá túli egyházkerület lelképászt-
i egyházi lelki pártárkájaké t
becsültek és szerettek, december hó
12-én áldásos életének 91. évébe.
"egyön rövid szenvedés után" ese-
desen elhúyt az Úb-n. Eletrázi
adatait az egyháztó ténelem tarta-
nylván, mi most csak annyit emlí-
tük k belőlük, hogy párévi merelőző
lelképást rkočas útá 80 szemesz-
tere át ta it ta K llo imunkba
és egyetemünkön az újszövetség i tu-
dományek t. Ez idő t t számos
maradandó becsü mu kával gzd-
it tta meg a magyar thelogiai
irodalmat s e réven a magyar szellemi
munkának külföldön is megbecsülést
szerzett. A bécsi egyetemnek arany-
diplomás theol. doktor, a genfi
egyetemnek h. c. theol. dektora,
debreceni ek pedig h. c. filozófiai
dektora volt. Tudománya s és tar ilói
tevékenységén kívül felejtethetle-
marad egyéniségéből és életmunkájá-
ból az a győ sed és odaadó szeretet,
amellyel tartóváy: i i á t viseltetett,
kiket ler késő versé ei bámul tsva-
fiss és éles emlékező tehetségel t r-
t t számor, életük és küzdelmeik
legapróbb részletei irá t is buzító-
lag érdeklődve. Annak, hogy a ma-
yar és különöské a tisztá túli reformá-
tus lelkészi társaságból a rohozó
idők és a két világűtlás lelkeket
szagató sodrában sem veszett ki:
családias voltás, emberi részről az
Erdős József alyai nagy szíve az
egyik m gyarazat. Szűkebb család-
jáb m egész tudós nemzedékek já-
rdékozta meg e yházu k t, kik mellő
és díszes flyvt fással vitték és viszik
tovább s ellemét. Nevét emzedékek
szívébe it t be, de hisszük, hogy be
van írva ez a drága név az öbökkévló
könyvekbe is Anna orcaja előtt.
Aki i érete szerint most már "ú-
xvet" adott az ő hűsé e szol ájá-
k és befoc adta "Urak öromébe".
"Az i aznak emlékezte állott."

A magyar református teológiai i-
taítók, lelkészek evelők ek köz-
tisztelben állt Nestora, kit az erész
magyar református egyházi közvéle-
mény, de természetesen elsősorban
tisztá túli egyházkerület lelképászt-
i egyházi lelki pártárkájaké t
becsültek és szerettek, december hó
12-én áldásos életének 91. évébe.
"egyön rövid szenvedés után" ese-
desen elhúyt az Úb-n. Eletrázi
adatait az egyháztó ténelem tarta-
nylván, mi most csak annyit emlí-
tük k belőlük, hogy párévi merelőző
lelképást rkochas útá 80 szemesz-
tere át ta it ta K llo imunkba
és egyetemünkön az újszövetség i tu-
dományek t. Ez idő t t számos
maradandó becsü mu kával gzd-
it tta meg a magyar thelogiai
irodalmat s e réven a magyar szellemi
munkának külföldön is megbecsülést
szerzett. A bécsi egyetemnek arany-
diplomás theol. doktor, a genfi
egyetemnek h. c. theol. dektora,
debreceni ek pedig h. c. filozófiai
dektora volt. Tudománya s és tar ilói
tevékenységén kívül felejtethetle-
marad egyéniségéből és életmunkájá-
ból az a győ sed és odaadó szeretet,
amellyel tartóváy: i i á t viseltetett,
kiket ler késő versé ei bámul tsva-
fiss és éles emlékező tehetségel t r-
t t számor, életük és küzdelmeik
legapróbb részletei irá t is buzító-
lag érdeklődve. Annak, hogy a ma-
yar és különöské a tisztá túli reformá-
tus lelkészi társaságból a rohozó
idők és a két világűtlás lelkeket
szagató sodrában sem veszett ki:
családias voltás, emberi részről az
Erdős József alyai nagy szíve az
egyik m gyarazat. Szűkebb család-
jáb m egész tudós nemzedékek já-
rdékozta meg e yházu k t, kik mellő
és díszes flyvt fással vitték és viszik
tovább s ellemét. Nevét emzedékek
szívébe it t be, de hisszük, hogy be
van írva ez a drága név az öbökkévló
könyvekbe is Anna orcaja előtt.
Aki i érete szerint most már "ú-
xvet" adott az ő hűsé e szol ájá-
k és befoc adta "Urak öromébe".
"Az i aznak emlékezte állott."

A magyar református teológiai i-
taítók, lelkészek evelők ek köz-
tisztelben állt Nestora, kit az erész
magyar református egyházi közvéle-
mény, de természetesen elsősorban
tisztá túli egyházkerület lelképászt-
i egyházi lelki pártárkájaké t
becsültek és szerettek, december hó
12-én áldásos életének 91. évébe.
"egyön rövid szenvedés után" ese-
desen elhúyt az Úb-n. Eletrázi
adatait az egyháztó ténelem tarta-
nylván, mi most csak annyit emlí-
tük k belőlük, hogy párévi merelőző
lelképást rkochas útá 80 szemesz-
tere át ta it ta K llo imunkba
és egyetemünkön az újszövetség i tu-
dományek t. Ez idő t t számos
maradandó becsü mu kával gzd-
it tta meg a magyar thelogiai
irodalmat s e réven a magyar szellemi
munkának külföldön is megbecsülést
szerzett. A bécsi egyetemnek arany-
diplomás theol. doktor, a genfi
egyetemnek h. c. theol. dektora,
debreceni ek pedig h. c. filozófiai
dektora volt. Tudománya s és tar ilói
tevékenységén kívül felejtethetle-
marad egyéniségéből és életmunkájá-
ból az a győ sed és odaadó szeretet,
amellyel tartóváy: i i á t viseltetett,
kiket ler késő versé ei bámul tsva-
fiss és éles emlékező tehetségel t r-
t t számor, életük és küzdelmeik
legapróbb részletei irá t is buzító-
lag érdeklődve. Annak, hogy a ma-
yar és különöské a tisztá túli reformá-
tus lelkészi társaságból a rohozó
idők és a két világűtlás lelkeket
szagató sodrában sem veszett ki:
családias voltás, emberi részről az
Erdős József alyai nagy szíve az
egyik m gyarazat. Szűkebb család-
jáb m egész tudós nemzedékek já-
rdékozta meg e yházu k t, kik mellő
és díszes flyvt fással vitték és viszik
tovább s ellemét. Nevét emzedékek
szívébe it t be, de hisszük, hogy be
van írva ez a drága név az öbökkévló
könyvekbe is Anna orcaja előtt.
Aki i érete szerint most már "ú-
xvet" adott az ő hűsé e szol ájá-
k és befoc adta "Urak öromébe".
"Az i aznak emlékezte állott."

HÍREK

Zsinati képviselőkre és egyházkerületi
tisztviselőkre szavazás. Az egyházkerületi
elnökség az elhalálozás, lemondás, vagy
egyéb okok miatt megüresedett 14 lel-
kesi rendes és 10 világi rendes zsinati
tagságra, valamint 3 tanári és 2 tanítói
rendes zsinati tisztségre szavazást rendelt
el. A 14 lelkesi rendes zsinati tisztségre
az egyházkerületi elnökség a következő
10 egyént hozta javaslatba (abc sor-
rendben) Bakó László lp. (Szeged), Bay
József lp. (Gyoma), Békefi Benő lp.
(Nyíregyháza), Böszörményi Jenő lp.
(Szentes), Dr. Czeglédi Sándor egyetemi
tanár (Debrecen), Dr. Csíkó Tibor vo., I.
(Kisújszállás), Dr. Erdős Károly egye-
temi tanár (Debrecen), Dr. Farkas Pál lp.
(Debrecen), Dr. Ferenczy Károly lp.
(Debrecen), Gaál István esperes (Török-
szentmiklós), Dr. Hajdú Gyula lp. (Beret-
tyőújfalva), Hegedűs Kálmán esperes
(Nyíregyháza), Dr. Horvay László vallás-
tanár, gimn. ig. (Hódmezővásárhely), Horváth
Zoltán esperes-h. (Mátyus), Dr. Kállay
Kálmán egyetemi tanár (Debrecen), Dr.
Kálmán Sándor lp. (Hódmezővásárhely),
Dr. Kincses Endre lp. (Mátészalka), Kiss
Lajos esperes (Demecser), Dr. Makkai
Sándor egyetemi tanár (Debrecen), Mar-
jai Géza lp. (Békéscsaba), Molnár
Zoltán esperes (Hajdúhadháza), Ördög
Lajos lp. (Biharnagybajom), Dr. Pákozdy
László egyetemi tanár (Debrecen), Pap
Béla lp. (Karcag), Peleskey Sándor espe-
res (Nyíregyháza), Perez István esperes
(Komádi), Porzolt Ferenc lp. (Dombóvár),
Porzolt István esperes (Nyíregyháza), Pótor
Sámuel lp. (Csenger), Sárosi Béla lp. (Hód-
mezővásárhely), B. Szabó Tibor lp. (Fe-
hégyfalu), Dr. Szász Imre esperes
(Monostorpályi), Szenes László lp. (Deb-
recen), Tamás Ferenc e. ker. missz. I. (Deb-
recen), Dr. Tomay Dezső vo., I. (Derecske),
Tóth Ferenc lp. (Kispest), Tóth János lp.
(Kunmadaras), Török József esperes (Kö-
mörö), Dr. Török István egyetemi tanár
(Debrecen), Török Vince lp. (Karcag).

IRODALOM

A. M. Ramsey: The resurrection of
Christ. London, 1945. 123 old. 5 shilling.

A durhami egyetem tanára a feltáma-
dást vizsgálja az apostoli prédikálás és az
újtisztamentumi teológia szempontjából.
Különösképpen kiemeli a kereszt és a feltá-
madás viszonyát. A test feltámadása
hangsúlyozásának is tag terel szentel,
miután az utóbbi évtizedek előszeretettel
foglalkoztak csupán a személyiség feltá-
madásával. Kritikai vizsgálata alá veszi
az evangéliumok feltámadási történetét
és a bennük rejlő primitív tradíciót. Bár
a feltámadás teológiájának jelentős kör-
sompálya mégis Westcott püspök mel-
lett nyilvánul meg, aki a feltámadásban
a természet és a történelem beteljesülését
látja az új isteni világrendnek csodálatos
beteljesével egyidőben mindkettőben.

A hűsvéti igehirdetés igazi lényegének
megértéséhez és vállalásához nagyban
hozzásegít Ramsey könyve.

F. W. Billstone: The significance of
the Cross. London, 1945. 204 old. 12/5
shilling.

A második világháború szenvedései az
angolszás teológiai világot különösen
közvetlenül érintették a kereszt teológiájához.
A márkás tudósok közül nem az utolsó
helyet foglalja el a kanadai Billstone,
a torontói dogmatika-professzor. Művé-
ben textusok alapján rendszerezte a kes-
eszt főbb kérdéseit. Legérdekesebb oldal
azonban modern analógiák használata.
Könyve két részre oszlik. Az első részben
a tan újtestamentumi alapjait állítja
elő, a második rész már gondolatok
foglatolásban tárgyalja a kérdéseket. Műve
tehát a történelem és az imáginió pólusai
közül forog. Egyik sem elgátlható ki magá-
ba a vizsgálódót: a történelemhez vissza
kell mennünk, hogy újabb visszajöjünk
a mai életbe. Természetes, hogy így a
második rész bizonytalanabb. Itt az
emberi konfliktusok, a közösségi élet,
a kultusz fejlődése és az otthon bensőséges-
ségének analógiáival tárgyal fel előtünk a
kereszt értelmét egyéni, de sokszor erő-
szakolt magyarazattal.

A könyv igehirdetők számára bőjt és
nagybél táján igen sok gondolatot tar-
talmaz.

C. H. Dodd: The apostle preaching
and its developments. London, 1944.
96 old. 5 shilling.

A cambridgei professzor — a Római
levél leghíresebb angol magyarázója —
a kértuma fogalmát különbözteti meg az
apostoli tanítástól és kíséri nyomon az
evangéliumokban, meg Pál leveleiben.
A kértuma volt az apostoli egyház
missziói munkájának magya, melyben
egyben benne volt a legelső hitvallás
is. A Cselekedetek és Pál kériumjának
megkülönböztető vonásainak kihangsú-
lyozása mellett hosszan foglalkozik a kö-
zös tulajdonsággal, az eszkatológikus be-
állítással is. A kértuma a multra vonat-
kozólag Krisztus tanításáról, haláláról és
feltámadásáról beszél, a jelenben a lélek
erőjéről, a jövőre nézve pedig a nagy
lelkesítések végleges kiváltókövetőiről
szól. A könyvet az eszkatológia és történe-
lem viszonyáról szóló fejezet, továbbá Pál
leveleiből és Cselekedetekből vett kértu-
matikus idézetek táblázata zárja be.

Dr. Ravasz László püspöknek az Orszá-
gos Református Lelkészegyesület 1946
szeptember hó 25-i közgyűlésén elmondott
elnöki megnyitó beszédét megjelent 16
oldalon fűzetben. Nem célunk sem az
ismertetés, sem a méltatás, elég, ha
minden lelképásztor és minden komoly
egyháztag figyelmét felhívjuk a fűzetre,
amely kapható a könyvesboltokban is.
Aki a multat helyesen értékeli, a jelent
megérteni akarja, az feltétlenül olvassa el
és ismertesse meg a fűzetet gyülekeze-
te tagjaival is.

Makkai Sándor: Döntő napok. Egyház-
kerületünkben előbb a lelképásztorok,
majd most a gyülekezetek között élénk
evangelizációs munka indult meg. Makkai
Sándor egy ilyen evangelizációs hétre ad
predikációtervezetet, nem azért, hogy ez
mondják el az evangelizátorok, inkább
példát adva, hogy miről és hogyan beszél-
jenek. A felosztása a Heidelbergi Káté
alapján történt: Bűnöm és nyomorúsá-
gom. (Két vázlat). Kicsoda szabadit meg?
(Két vázlat.) Hogyan háláljam meg?
(Három vázlat.) Az értékes fűzet Tamás
Ferenc egyházkerületi missziói lelkész-
nél kapható. Sz. G.

Gyula ügyv. egyhm. tb. (Mítészalka), Dr. Halasy Nagy József egyet. tanár presbíter (Szeged), Nagy Miklós államtitkár, eker. tb. (Budapest), Dr. Nagy Sándor ügyv. főg. (Újseged), Dr. K. Nagy Zoltán törvsz. tanácselnök, eker. tb. (Debrecen), Ormós Lajos tanfelügyelő, eker. tb. (Debrecen), Péterffy László ref. leánygimn. tan. (Debrecen), Szigeti Pózsár Ferenc kiskisgazda, főg. (Berettyóújfalú), Dr. Reke Gusztáv ny. várm. főügyész, egyh. gondn. (Debrecen), Dr. Szabó István egyet. tanár (Debrecen), Szabó Károly kiskisgazda, egyh. gondn. (Fehérgyarmat), Dr. Szabó Mihály táblabíró (Debrecen), Szendrői Sándor ácsm., alpolg., presb. (Debrecen), Dr. Szesztay András ügyv., eker. v. főjegyző (Nyíregyháza), Dr. Széll Gyula egyhm. gondn. (Szeged), Dr. Tanyó Géza egyhm. tb. (Debrecen), Dr. Könyves Tóth Imre orv., presbíter (Biharkezes), Szili Török Imre főisk. tan., presb. (Szeged), Dr. Vassó István eker. tb. (Debrecen), Veres Menyhért kiskisgazda, presb. (Dombóvár), Dr. Vég József ny. alisp., eker. tb. (Derecske).

Egy zsinati rendes tanárképviselelül a főiskolai tanárok közül ajánlja van: Dr. Vasady Béla lelkészkepzőintézet igazgatója és Dr. Péter Zoltán tanárképzőintézet igazgatója. A közép- és középfokú iskolai tanárok közül választandó két zsinati rendes tag. Ajánlottak: Dr. Gaál László gimn. igazg. (Karcag), Dr. Papp Ferenc középisk. felügyelő (Debrecen), ifj. Porzolt István tanfelügyelő, igazgató (Nyíregyháza), Zilahy Zoltán polg. isk. tanár (Debrecen).

Zsinati rendes tanárképviselelül választandó 2. Ajánlottak: Fodor Jenő (Fehérgyarmat), Molnár Gusztáv (Párkány), Dr. Nagy Lajos (Karcag), Sas István (Debrecen), Szendi István (Debrecen), Tar Imre (Debrecen), Tóth Béla (Nyíregyháza).

Nem üresedett meg se lemondás, se egyéb okból a következők tagsága, akikre tehát szavazni nem lehet: Arday Aladár lp. (Nagysszalonta), Bary Gyula esperes (Nagybereg), Csernák Béla lp. (Nagyvárad), Gönczy Béla esperes (Vésztő), Székelyhdy Béla lp. (Ámosd), Uray Sándor lp. (Debrecen), Világiak közül: Dr. Borbély Sándor (Nyíregyháza), Dr. Kálnoki Bedő Sándor (Budapest), Dr. Kuszka István (Pusztatúrpásztor), Dr. Böszörményi Emil (Szatmárnémeti), Dr. Nádányi János (Berettyóújfalú), Dr. Nánássy Andor (Nagykőrös), Papp-Szász Lajos (Csokaj), Dr. Sós István (Nagyvárad), Dr. Thuray Kálmán (Nagyvárad), Vozáry Aladár (Munkács).

A zsinati pötképviselelre a választás később történik.

Mivel pedig az egyházkerületi 2. lelkészi és 2. világi tanácsbírói tisztségre legutóbb megejtett szavazás mindkét tisztre csak az egyiknek hozott eldöntött eredményt, az egyházkerületi elnökség szavazást rendelt el egy lelkészi egyházkerületi tanácsbírói és egy egyházkerületi világi tanácsbírói tisztségre, az előbbinél a legtöbb szavazatot nyert Tóth János kummadarasi és Varga Ferenc porcsalmi lelképásztor, az utóbbinál Dr. Szabó Mihály táblabíró és Dr. Szeremley Béla ny. gimn. tanár között; továbbá elrendelte a szavazást az időközben megüresedett egyik egyházkerületi világi jegyzői, a szintén megüresedett karcagi és szeghalmi gimnáziumi tanárképviselel tisztségre. Az egyházkerületi világi jegyzői tisztségre ajánlatok megváltására Dr. Reke Gusztáv ny. városi főjegyző, presbíter, egyházügyi gondnok (Debrecen) és Dr. Blaskovits Zoltán törvényszéki bíró (Debrecen); tanárképviselelnek Dr. Gaál László karcagi és Pásztor József szeghalmi gimn. igazgató.

A szavazatok beküldésének határideje 1946. december 31.

Öklevélfelvételnyeltemítés. Az Egyetemes Konvent Elnöksége Bécsy Kriszán József volt tisztaasványi lelképásztor részére a tiszántúli egyházkerület lelkészkepzésért bizottsága által 1941. december 16-án 6-1941. sz. v. kiállított s a háború pusztításai következtében megsemmisült II. lelkészkepzésért bizonyítványt érvénytelennek nyilvánította s a másodlat kiadására engedélyt adott.

Több telephelyre a majdnem négyhónapi téli szünet alatt nem tudván hazamenni, szívesen elmenne olyan lelképásztor mellé szolgálni, aki számára kosztot és lakást biztosítana. Mivel az eddigi jelentkezőknek alapvizsgájuk még nincs, exmissziót nem kaphatnak, tehát kápláni kongruánia nem részesülhetnek, viszont a missziói és egyéb gyülekezeti munkába, hitoktatásban segédkezhetnek. A lelképásztorok, akik az ilyen ifjú Timotheuson segítenek, az az, hogy őket fenti idő alatt családjukba fogadják, sürgősen jelentsek ezt a püspöki hivatalnak.

A Debreceni Protestáns Lap kormányengedély alapján januártól kezdve havonta kétszer jelenik meg a mai nál kisebb formában négy oldal terjedelemben. Mikor ezt örömmel közöljük olvasóinkkal, ugyanakkor mindenkit nyomatékosan kérünk, hogy a címére megküldött kimutatás szerinti hátralékok pontosan és sürgősen fizessék be, mert különben nem tudván fedezni a kiadásokat, a Lap megjelenése is kérdésessé válnék.

Lovás Márton hajdúböszörményi segédlelkészt hívta meg egyhangúlag a hajdúböszörményi gyülekezet a most szervezett IV. lelképásztori állásra. Az új lelképásztor Molnár Zoltán esperes iktatta be november 17-én.

Lukásfi Gyula furtal segédlelkészt választotta meg a békéscsabai egyházmege az üresedésben levő egyházmegei missziói lelkészi állásra, aki ezen hivatalát november 15-én foglalta el.

A debreceni egyházmege felerészének lelkészei és egyházi munkásai részére híterősítő konferencia volt Berettyóújfaluban 1946. október 8-9-én. A bibliáorákon A tékozló fiú történetét tárgyalták. Előadások: Felelősségem népemért, felelősségem gyülekezetemért; Evangéizáció a gyülekezetben és Mit fogok tenni. Szolgáltak: Dr. Hajdú Gyula, Solymosi József, Papp Gyula, Dr. Kozó Károly, Holló László, Ördög Lajos, Rác Gyula, Raffay Lajos, Bodor Aladár, Siposs Károly és Úry Ferenc.

Evangéizációs konferencia volt Kisvárdán. A felsőzabolcsi egyházmege lelképásztorai, tanítói és missziói munkásai számára a kisvárdai gyülekezet vendég-szerelő ellátása mellett 3 napos evangéizációs konferencia volt. Az alkalmat a kisvárdai gyülekezet is megragadta és esténként nagy érdeklődés mellett gyülekezeti evangéizáció is volt. Még a környező falvakból is sokan jöttek. Az evangéizációs szolgálatokat Dr. Makkai Sándor egyetemi tanár, Kiss Lajos esperes, Dr. Parkas Ignác vallástanárr, Porzolt Ferenc missziói előadó, Kiss Gyula lelképásztor és Tamás Ferenc végezték.

A tiszántúli evangéizációk iránt mind szélesebb körben fokozódik az érdeklődés. Sok akadály merült fel. Éreztük, hogy Isten Szent Lelkének indítása ellen a Sátán is harcba szállt. Az Isten ügye mégis diadalmaskodott. A gyülekezetek imaközösségei nem hiába könyörögtek. Az első evangéizáció Kocsardon volt, ahol Bíró László szegedi és G. Szabó Szabolcs missziói lelképásztor testvéreink szolgáltak. Döggén Békéfi Benő nyíregyházi lelképásztor testvérünk, Konyáron Papp Béla karcagi lelképásztor testvérünk. Most indultak el az evangéizátorok Mezöberénybe, Gebére, Olesvaapátiba, Hajdúszovátra és Nagyhalászba. Imádkozunk az evangéizációkért!

Szépén sikerült gyülekezeti nap volt Hajdúhadházon. A környékről is sokan jöttek különösen leányok és asszonyok. A hajdúhadházi gyülekezet Molnár Zoltán, az esperes feleségének buzgó vezetésével olyan kedves napot készített elő, melyet a résztvevők nem felejtnek el. Az ígéhirdetést Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi főjegyző végezte. A gyülekezeti napon szolgáltak Dr. Makkai Sándorné, Dr. Ferenczy Károlyné, Balla Árpádné, Balla Árpád és Tamás Ferenc.

Bihartordán gyülekezeti nap volt a sárréti környék részére. A sárréti öbredés jelei szépen bontakoznak. Szekerekkel, gyalogosan igen sokan jöttek össze. Király Sándor, Ördög Lajos, Solymosi József és Tamás Ferenc lelképásztorok szolgáltak. Nagyon értékes megbeszélések alakultak ki.

A ghebi gyülekezet szép ifjúsági napot tartott. Nagy Gyula ifjú lelképásztor szépen buzdogkodik. Peleskey Sándor esperes is részt vett és hirdette az Igét. Tamás Ferenc missziói lelkész vezette az ifjúsági konferenciát. A környékről is sokan jöttek. Gebén most kezdődött az evangéizáció.

Dr. Bánáss Lászlónak, aki debreceni róm. kath. prépost-plébániái szolgálatából emeltetett a veszprémi püspöki székbe, püspökké szentelése Debrecenben, november hó 30-án ment végbe. A püspököt ez alkalomból a tiszántúli református egyházkerület és a debreceni egyházközség küldöttsége élen — amelyet az egyházkerület püspöke és főgondnoka vezetett — Révész Imre püspök üdvözölt és búcsúztatta, kifejezésre juttatva azt a tetteiben is megnyilvánult nagyon testvéri viszonyt, amelyben Dr. Bánáss László négyéves debreceni működése alatt a református egyházzal s annak vezetőivel állott. Ugyanez a küldöttség megjelent Dr. Mindszenty József esztergomi érsek, bíboros primás előtt is, aki a Bánáss püspök szentelését végezte. Itt Dr. Szentpéteri Kun Béla egyházkerületi főgondnok mondta az üdvözlést, megemlítve többek között, hogy a primás nagyvív elődei az erős vallásfelekezeti ellentétek között is meg tudták találni a megértést a nagy református erdélyi fejedelmekkel, a nemzet közjávára. A bíboros látogatást tett Révész Imre püspöknek, hivatalában.

Törökszentmiklóson dec. 5-8. napján többféle templomi ígéhirdetést és missziói szolgálatokat, pásztori látogatásokat végzett a püspök, külön foglalkozva presbíteriummal, szeretetegylettel, ifjúsági és leánykörrel, a gyülekezeti imaközösséggel s négy estén át a lelkészekkel tartva önvizsgálatot az Ige tükreben. Ugyanez idő alatt a püspök Gaál István esperessel rövid látogatást tett a kisújszállási gyülekezetben, ahol különös örömet fejezte ki a hadiesekelmények miatt súlyos romlásokat szenvedett templom újra használatba vétele fölött; majd Tiszakürtön, ahol a legett templomot tekintette meg s a gyülekezetnek az iskolában ígét hirdetett; végül Tiszakürtön, ahol a presbíteriummal s a tiszazugi lelképásztorok egy részével találkozott.

Öt napon át tartó evangéizáció volt Vas megyerén. A Bethánia-egylet kikülföltte: Erdélyi János evangéizál II november 13-tól 17-ig a templomban. Az evangéizációs szolgálatok előtt külön összejövetel volt a fiúk és leányok számára. A leányoknak Vadász Erzsébet leánytitkár végeztet igen értékes munkát. Az evangéizációs isten-

'is-tetek után utóösszejöveletek voltak ah I a keresztyén élet gyakorlati kérdései iról volt szó. A lelképítő evangéizációs szolgálatot mindvégig a gyülekezet élénk érdeklődése kísérte.

Spurgeon (a keresztyén szórakozás kérdéséhez). „Midőn Odysseus elvitorlázott a szirének szigete mellett — akiknek esábitó zenéje elvarázsolta mindazokat, akik hallgatták —, a hajósnép fülét viasszal tömte be, magát pedig az árbóchoz köttelte, úgyhogy a csalogató hangoknak nem lett hatásuk. De amidőn Orpheus közelgett ugyanehez a veszedelmes parthoz, akkor ő, a hangok mestere, útítársainak rázendített egy, a szirénekénél sokkal szebb muzsikát, úgy, hogy a hajósnép a csábos éneklésre teljesen süket maradt. Jó dolog élnétközni a kísértés hangja elől; de sokkal hathatósabb erre a hangra egy jobb hanggal felelni. Krisztus dicsőbb e világ minden dicsőségénél!”

Teobromin, koffein és amidopiramidon orvosság érkezett a tiszántúli egyházkerület részére ökomikus segélyből, az ilyen orvosság rászoruló református betegek számára. Az orvosság csak szabályszerűen kiállított orvosi receptre adható ki. A receptet az illetékes lelképásztor iktatja, látalmazza, saját közzé aláírásával és pecséttel látja el. Az orvosság az így ellátott receptre Debrecenben a „Mógváltó” gyógyszerárban (Piac-utca 18) vehető át. A receptet a gyógyszerár nem adja vissza. Ha a recepten a fent felsorolt orvosságon kívül más gyógyszer is szerepel, annak árát meg kell téríteni. A gyógyszert — amíg a készlet tart — vidékiek is igénybevehetik.

Byrnes amerikai külügyminiszter a párizsi konferenciára indulás előtt kijelentette, hogy a megelőző tapasztalatok Európa jövőjét illetőleg egyre növekvő borúlátásra készítettek. Kérte ezért hazája imádkozó keresztyéneit, hogy többet imádkozzanak s őt is támogassák imáikkal. — Az egyik amerikai lap ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy ezzel Byrnes „kötelezettséget vállalt arra, hogy semmi olyat nem tesz és semmi olyanhoz hozzá nem járul, amely az értelemző feladatát hiábavalóvá tenné, vagy megnehezítené”.

Házasságkötés. Dr. Mees-Balogh Ferenc és Ösapay Lenke leánya, Ágnes és néhai Bucsay Lajos és Zathureczky Ilona fia, Parkas János nevelt fia D. Dr. Bucsay Mihály theol. magántanárr 1946 szeptember 22-én házasságot kötöttek. Az Úr áldja meg és őrizze meg őket mindvégig!

Negyvenkilenc református lelkész van hadifogságban, a legutóbbi adatgyűjtés szerint. Hazahozataluk érdekében az egyház vezetősége kért intézett az illetékes hatóságokhoz.

A keeskenéti református jogakadémia megnyitása. A Keeskenéten működő egyetemes református jogakadémia 116. tanévének megnyitása 1946 szeptember 8-án, vasárnap délelőtti volt ünnepélyes keretek között. A megnyitó ünnepélyen vett búcsút a jogakadémiától Dr. Dzsó Gyula dékán, aki az új tanévtől kezdődően a debreceni egyetem tanára lett. Az új dékán Dr. Réthely Ferenc egyetemi tanár, em. gondnok lett. A jogakadémia új tanárai: Dr. Maday Pál, Dr. Tóth János, Dr. Tamássy Jenő, Dr. ifj. Révész László, Dr. Csáky Ferenc a megnyitó ünnepélyen mutattoktat be. A jogakadémia a keeskenéti református egyház és Keeskenéti városa hathatós támogatásával indult el új munkája felé.

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2660—1946. szám.

KÖRLEVÉL

a kecskeshelyi egyházközségnek lelképásztoraihoz és presbíteriumához.

A folyó évi december 3-án ülésezett egyházkerületi tanács megütközéssel állapította meg azt, hogy az 1946. évre 10 fillérben megállapított egyházkerületi közígazgatási járulékokból eddig azoknak alig egy negyed százaléka folyt be, és hogy az egyházmegek legfőbbje eddig semmit sem fizetett.

Utalva annak súlyos jelentőségére, amit az egyházkerületi központi ügyvezetés zökkenésméentes vitele és minimális anyagi ellátottsága az egész egyházkerület és annak minden egyházközsége érdekében jelent; a legnyomatékosabb komolysággal és felelősségre utalással hívom fel a lelképásztor urakat és a presbíteriumokat az egyházközségek ezirányú kötelezettségének teljesítésében határozott és sürgős intézkedésre.

Debrecen, 1946. december 5.

3215—1946. szám.

TÁRGY: Növélők világnézeti tájékoztató értekezletére szünet engedélyezése.

KÖRLEVÉL

közép- és középfokú iskolák igazgatóihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr a növélők világnézeti tájékoztatására értekezletet tartását rendelte el. Felhatalmazom az igazgatóságokat arra,

hogy — amennyiben annak szükségét látják — a szóban levő értekezletek napjára iskolai szünetet rendeljenek el.

Debrecen, 1946. december 5.

3387—1946. szám.

TÁRGY: Segédlelkészek nősülési engedélye.

KÖRLEVÉL

Az egyházkerületi tanács folyó hó 3-án 196—1946. szám alatt hozott határozatát szövegszerűen közlöm.

„A püspök előterjesztésére egyházkerületi tanácsunk 297—1945. határozatát, melyet a 310—1944. sz. zsinati határozatban, illetőleg az 1944. évi VIII. évi törvényekben megállapított kivételes felhatalmazás alapján az egyházkerületi közgyűlés nevében és tekintélyével hozott, ugyanazon felhatalmazás alapján ugyanazon jogkörben a következőképpen módosítja:

A püspök felhatalmaztatik a következőkre:

1. A 210—1940. sz. egyházker. közgyűlési határozat elvi fenntartásával minden olyan esetben, amikor lelkészi oklevéllel bíró segédlelkész kér házassági engedélyt, alkalmazza ezt a határozatot mind azokkal a méltányos könnyítésekkel, amelyeket a még mindig tartó súlyos körülmények megokolnak és kívánatossá tesznek. Különösen is legyen gondja arra, hogy ha maga pásztori beszélgetést nem folytathat a segédlelkéssel és választottjával, bízza ezt illetékes esperesükre, vagy olyan köz-ükben lakó lelképásztorra, akit erre alkalmasnak tart.

2. Ha lelkészi oklevéllel nem bíró segédlelkész, vagy esetleg I. lelkészkepzés vizsgálatot sem tett teak, hallgató kér nősülési engedélyt, ezt csak az esetben adja meg, ha az illető már működő és javadalmazott tanár vagy tanító, vagy pedig valamely más, a lelkészi hivattal összeférő foglalkozásból (1933. é. I. e. tc. 7. §) van megelhetése. Minden más esetben az engedélyt föltétlenül tagadja meg.

3. Ha tudomására jut, hogy akár I., akár II. vizsgás segédlelkész, vagy theologiai hallgató engedély nélkül házasságra lépett, azonnal vonja meg s ellene a fegyelmi eljárást elnökségével együtt rendelje el.

Ez a határozat az egyházkerület hivatalos közlönyében történő közzétételének napján, 1946. december 15-én lép hatályba. Az e határidőig előfordult szabálytalan, ságokért az egyházkerületi tanács nem kíván eljárást indítani, minthogy azok kivételes időkben és körülmények között s nem egyszer messzemenő elnézést érdemlő okokból állottak elő. E határidővel azonban egyházkerületi tanácsunk ezt a kiméleti időt végleg lezártak tekintni s egyházunk minden tisztségviselőjét felhívja, hogy a maga hatáskörében adódó esetenként kiki tegyen meg minden tőle telhetőt a fenti rendelkezések megtartása és megtartatása érdekében, mert ezt nem csak egyházunk méltóságának és a lelkészi tiszt tekintélyének védelme követeli meg, hanem a helyesen felgott keresztyén családvédelem s nem utolsó sorban magunknak a házassalni akaró ifjú atyafiainknak és jövendőbelijüknek lelki, erkölcsi, sőt jogi és anyagi érdeke is.

Ha nős gyvén kéri felvételét a lelkészkepzőintézetbe, a felvételhez a püspök engedélye szükséges.”

Debrecen, 1946. december 6.

3448—1946. szám.

TÁRGY: Iskolai gyűjtés.

KÖRLEVÉL

a közép- és középfokú iskolák, általános iskolák igazgatóságaihoz, esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete debreceni csoportjának kérelmére, a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 103.496—1946. sz. rendelete alapján hozzájárulok ahhoz, hogy közép-, középfokú és általános iskoláink a magyarországi tanítók Értvény Alapjának jótéti intézményei javára gyűjtést eszközölhessenek. A gyűjtés — amennyiben ez meg nem történt volna — körlevelem kézhezvételétől számított két héten belül befejezendő.

Debrecen, 1946. november 25.

3472—1946. szám.

TÁRGY: Dolgozók iskolájában fizetendő vizsgálati díjak.

KÖRLEVÉL

a közép- és középfokú iskolák igazgatóságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 129.910—1946. V.sz. alatt a tankerületi főigazgatókhoz a következő rendelkezést intézte:

„Tudomásulvétel és az érdekléskölökkel való sürgős közlés végett értesítem



főigazgató urat, hogy figyelemmel az államháztartás egyensúlyának és a forint védelmének elvei alapján engedélyezett költségvetésre, a felvételi, tantervkülön-bözei és a magánvizsgálatok, valamint a tanév végi záróvizsgálatok díjai valamennyi dolgozó iskolájára nézve kizárólag a 4841—1946. VKM. számú rendelet melléklete II. rész 5. bekezdésében foglaltak értelmében napidíjas alapon utalhatók ki.

Hívja fel főigazgató úr a dolgozók iskolája vezetőit, hogy a vizsgálati díjakat minden esetben a hivatkozott rendelet-hely figyelembe tartásával összeállított kimutatás csatolásával igényeljék. A kimutatásban a következő adatok sorolandók fel: a vizsgáztató tanár neve, tárgyak száma, tanulók száma, az élnök neve és elnökléte alatt lefolytatott vizsgálati tárgyak száma.

Felhívom az igazgató urakat, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr fenti rendeletéhez alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1946 november 25.

3499—1946. szám.

TÁRGY: Vakok Szövetségének támogatása.

KÖRLEVÉL

valamennyi tanintézet igazgatóságához.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 129.909—1946. V. ü. o. szám alatt kelt leirata alapján felhívom az igazgatóságokat, hogy a tanulók felhasznált rajzlappaljai és dolgozatfüzetek az egyesítéssel megőrzési idő elteltével az iskolai év végén becsásák a Vakok Szövetségének rendelkezésére. Az iskolák cserkész és vöröskeresztes tanulói készítsenek a papirokból egyszerű zsinatközzel ellátott csomagokat, melyeket a Vakok Szövetsége címére (Budapest, Hermina-út 7. sz.) a címzett költségére adják fel.

Debrecen, 1946 november 16.

3592—1946. szám.

TÁRGY: Osztályozás mennyiségtani gyakorlatokból.

KÖRLEVÉL

gimnáziumaink igazgatóságaihoz.

A debreceni tankerületi főigazgató úr 9. G. 65—1946. sz. a. valamennyi állami gimnázium igazgatójához az alábbi rendeletet intézte:

„Felmerült kérdéssel kapcsolatban tudomás és további eljárás végett közlöm, hogy a V. K. minisztérium 84.115—1946. sz. rendeletben a gimnáziumi reális tagozatának V. és VI. osztályának tantervébe beiktatott mennyiségtani gyakorlatok külön tárgyként osztályozandó. A Tantervi Utasítás a gimnáziumi reális tagozatához című fejezet c. pontja szerint a mennyiségtani gyakorlatok V. és VI. osztályos tananyaga eltér az osztályok tantervi anyagától.

Ezzel kapcsolatban megkívánom meggyezni, hogy a mennyiségtani gyakorlatokat is az illető osztályban tanító szaktanárnak kell vezetnie.

Felhívom gimnáziumaink igazgatóságait, hogy a főigazgatói rendeletben foglaltakhoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1946 december 5.

3598—1946. szám.

TÁRGY: Tűzkárbiztosítás.

KÖRLEVÉL

Az Egyetemes Konvent ez év május 5-én tartott gyűlésén elhatározta, hogy a Gazdák Biztosító Szövetkezetével kötött tűzkárbiztosítási szerződés hatályát még egy évre, vagyis 1947. év végéig hosszabbítja. A háború pusztításai következtében történt gazdasági helyzetátalakulás, a közbeni pénzügyi változások egyébként is szükségessé tette, hogy az egyházközségek és intézmények tűzkárbiztosítása megújítsanak. Az ORJÓ körlevelet bocsátott ki az egyházközségekhez az új értékbavallás eszközésére. Nyomatékosan felhívom a presbitériumok figyelmét, hogy a megfelelő biztosítást teljes értékben minden egyházközség a megfelelő időben saját érdekében eszközölje.

Debrecen, 1946 november 26.

3612—1946. szám.

TÁRGY: Középközponti ének-tanárak 1947. januári tanfolyama.

KÖRLEVÉL

gimnáziumok és tanító(nő)képzőintézetek igazgatóságaihoz.

A magyar vallás- és közoktatásügyi miniszternek 134.763—1946. III. ügyszám

alatt valamennyi tankerületi főigazgatóhoz intézett rendeletének másolatát tudomásulvétel és megfelelő eljárás végett közlöm:

„A 7650—1946. M. E. sz. rendeletben megszervezett első szünidei tanfolyam helye a budapesti Zeneművészeti Főiskola, ideje 1947. január 2—31-ig. Főigazgató úr hívja fel valamennyi gimnázium és tanító(nő)képzőintézet igazgatóját, hogy a tanfolyamon résztvenni szándékozó képesséknélküli ének- és zenetanára jelentkezését küldje be.

A tanfolyam ingyenes. Azoknak a vidéki jelentkezőknek számára, akik szállást és ellátást igényelnek, a tanfolyam vezetősége ilyen biztosítást önhajt. Ez ügyben jelentést kérek a következő pontokra:

1. A jelentkező tanár neve. Kér-e szállást? Kér-e ellátást? Igényt tart-e ingyenes szállásra és ellátásra? Természetben mivel tudna hozzájárulni az ellátáshoz.

2. A jelentést december 18-ig kérem a VKM III. ügyosztályához az énektanítás országos tanulmányi felügyelőjéhez címezve.

Debrecen, 1946 december 2.

3669—1946. szám.

TÁRGY: Lelkészképesítő vizsgák ideje 1947. február-jában.

KÖRLEVÉL

Az érdekeltekkel leendő közlés végett tudatom, hogy az I. és II. lelkészképesítő vizsgák idejeül 1947. február 11—13. napjait tűzöm ki.

A vizsgálat helye a Kollégium kistanács-terme.

Az I. és II. lelkészképesítő vizsgára jelentkezők zárthelyi írásbeli vizsgálatuk február 11-én (kedden) reggel nyolc órától lesz. Az I. lelkészképesítő szóbeli vizsgálat február 12-én (szerdán), a II. lelkészképesítő szóbeli vizsgálat február 13-án (csütörtökön) tartatik reggel nyolc órától.

Mindkét vizsgára jelentkezni az írásbeli vizsgálat megkezdése előtt kell a Kollégium kistanács-termeben. Ugyanakkor fizetendő a vizsgadíj is.

Debrecen, 1946 december 4.

3672—1946. szám.

TÁRGY: Állami népközponti gondnokságok megszűntetése.

KÖRLEVÉL

az esperes és iskolaszéki elnökök urakhoz.

A református Egyetemes Konvent elnökségi tanácsa adott esetből kifolyólag foglalkozott a nemzeti kormány 2290—1946. M. E. sz. rendeletével, illetve az ennek végrehajtása tárgyában kiadott 999—1946. VKM sz. rendelettel. (Megjelent a Köznevelés 1946. márc. 15-i 6. számában.) Az elnökségi tanács megállapította, hogy a 2290—1946. M. E. sz. rendelet csak az állami iskoláknál felállított gondnokságokra vonatkozik, ezeket szünteti meg s nem érinti — mert nem érinteti — az egyházközségek által fenntartott népközponti elsőfokú hatóságainak, a presbitériumok által választott iskolaszékeknek a fennállását és hatáskörét. Abban az esetben tehát, ha valamely egyházközség lelképásztora egyúttal állami népközponti gondnokság elnöke, az ilyen minőségben birtokában levő iratokat, pecsétet, általa kezelt pénzt és vagyont a tanfelügyelő felhívására köteles kiadni. Amennyiben azonban a tanfelügyelők arra hívnák fel a lelképásztorokat, hogy az egyházközségek által fenntartott népközponti iskolaszékeknek iratait, pecsétjét, az iskolaszék által kezelt pénzt és vagyont adjanak át, a felhívást utasítsák vissza és a felsorolt tárgyak átadását tagadják meg. Az e tekintetben felmerülő sérelmeket, a tényállás pontos ismertetésével sürgősen jeleljék az esperesi hivatal útján hozzám.

Debrecen, 1946 december 4.

Révész Imre,
püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

5689—1946. szám.

Pályázati hirdetmény.

Az Egyetemes Konvent elnöksége, az elnökségi tanács 1946. november 8-án 23. sz. a. hozott határozata alapján pályázatot hirdet a *Kiss Antal Jenő* saját kérelmére történt áthelyezésével megüresedett I. számú konventi (közép- és középfokú iskolák I—IV. osztályos) missziói lelkései állására.

A lelkései állással járó kötelezettségeket és illetményt a konventi missziói lelkészek szolgálati szabályzata és a 85—1940. sz. konventi határozattal elfogadott díjvel állapítja meg. (Mindkettő megtalálható

az 1940. évi konventi jegyzőkönyv 481. és köv. lapjain.) A fizetés jelenleg a VIII—VI. fizetési osztályba sorolt közalkalmazottak illetményével azonos a beszámítható szolgálati időnek megfelelően.

A pályázati kérvényt szolgálati úton 1946. december 20-ig az Egyetemes Konvent elnökségéhez (Budapest, XIV. Abonyi-u. 21.) kell benyújtani.

A kérvényhez csatolandók:

1. A II. lelkészképesítő bizonyítványnak egyházhatalóság (lelképásztor, esperes, püspök stb.) által hitelesített másolata.

2. Az illetékes esperes által kiállított szolgálati bizonyítvány, amelyben azt is igazolni kell, hogy a pályázó ellen illetékes bírósága előtt fegyelmi eljárás nincs folyamatban, és hogy a pályázó nem áll választathatóságát korlátozó ítélet hatálya alatt.

3. A törzskönyvi lap hiteles kivonata.

4. Rövid életrajz, amelynek különösen tartalmaznia kell az iskolai tanulmányok ideje alatt és azóta végzett egyházi és egyháztársadalmi szolgálat felsorolását.

A pályázónak a kérvényben ki kell jelentenie, hogy van, illetve nincs világi bírósági (rendőrségi) eljárás ellene folyamatban. Ha eljárás történt volna folyamatba ellene, fel kell említenie, mi a konkrét vád ellene, amelynek alapján bírói (rendőri) eljárás alatt áll.

Az állást a konventi elnökség ideiglenes minőségben, egyévi próbaidőre szóló megbízás útján tölti be.

A véglegesítés felől a próbaidő eltelté után a missziói bizottság előterjesztése alapján az Egyetemes Konvent határoz.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

3660—1946. szám.

Pályázati hirdetmény.

A tiszántúli egyházkerület f. év október 15-én tartott bírósági ülésén hozott ítéletével az áthelyezésre ítélt bagaméri lelképásztor állására az 1938. évi XI. tc. 5. §-a alapján pályázatot hirdetünk.

A bagaméri lelképásztori állás díjével a következő:

1. Lakás kerttel 500 kor.

2. Képzénpénz 280 kor. az egyház pénztárából évnegyedvenként előre fizetve.

3. Rozs 60 köből 3 véka, az egyház 40 literes vékájával, beszállítva minden év szeptember 15-ére. 97/20 hl., a 9 fillér 874/80 kor.

4. Szántóföld 34/330 katasztrális hold egy tagban 680 kor.

5. Kenderföld két darab (1260 négyszögöl) 30 kor.

6. Szőlő egy hold (1200 négyszögöl) 72 korona.

7. Egy telek alja 8/8 erdő s legelő illetőség 120 kor.

8. Tűzifa 10 régi öl beszállítva 300 kor.

9. Stóla. Az egyházkerület által megállapított átlag 400 kor.

Jegyzet, az ingatlanokért mindennemű adót az egyház fizeti.

A cserélni önjelölt pályázati kérvénye 1947. évi január hó 15-ig a debreceni református egyházmege esperesi hivatalához küldendő. Monostorpályiba. (Bihar megye.)

Debrecen, 1946 december 4.

Révész Imre,
püspök.

Pályázati hirdetmény.

Debrecen város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata pályázatot hirdet a református és evangélikus általános iskola következő tankönyveinek megírására:

1. Számolás és mérés V—VII. o.

2. Latin nyelv V—VII. o.

A pályaműveket az általános iskola tanterve és az ehhez a VKM által kiadott útmutatás alapján kell kidolgozni.

A pályaművek géppírással készült három példányban nyújthatók be.

A pályázat tiükos. Az egyes pályaművekhez a pályázó nevével, állását, működési helyét és lakáscímét tartalmazó jelígy borítékot kell csatolni.

A pályázaton református és evangélikus vallású, politikailag igazolt tanárok és tanítók vehetnek részt.

A pályázatra a tankönyv egy teljesen kidolgozott részlete is benyújtható. Ebben az esetben a pályázó a tankönyv vázlatát, ennek rövid megokolását is csatolja. Benyújtható a szemléltető anyag tervezete is.

Nyomatásban megjelent, illetve iskolai használatra a multban engedélyezett s megfelelően átdolgozott művekkel, vagy annak részleteivel is lehet pályázni. Az ilyen pályamű is teljes egészében géppírással készíthető.

A pályaműveket 1947. február hó 10-ig kell eljuttatni Debrecen város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata igazgatóságához, Debrecen, Böszörményi-út 6. szám.

A legjobbnak ítélt pályaművet felterjesztjük a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz, református és evangélikus általános iskolák használatára történő engedélyezés céljából. Engedélyezés esetén a tankönyvet református és evangélikus általános iskolák számára kiadjuk, és a szerző a szokásos tiszteletdíjban részesül.

Bakonszeg református egyházközsége a hadifogoly kántortanítója helyettesítésére pályázatot hirdet 15 napi határidővel. Fizetés 23 értékegység tanítói, 17 kántori.

Hajdúszámon református iskolaszéke pályázatot hirdet martinkai előkönyörgő tanítói állásra 15 napi határidővel. Lakás természetben, fizetés, köteleesség törvényszerű.

A hódmezővásárhelyi református leánygimnázium igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy üresedésben levő mennyiség-tantermészettan szakos rendes tanszékre. Pályázhatnak protestáns tanárok és tanárok. Fizetés törvényes. Pályázati határidő 21 nap.

Kaba református egyházközsége pályázatot hirdet VIII. sorválasztás esetén III. férfitanítói állásra. VIII. javadalma kézpénz és lakbér. III. helyi javadalma 2719 négyszögöl szántó, értékegység megállapítása folyamatban, fizetéskiegészítés, lakbér. Határidő 21 nap.

Kállósején református egyháza pályázatot hirdet II. sz. tanítónői (tanítói) állásra. Határidő 10 nap. Fizetés: Lakbér, 10% államszegély.

Kokad református egyházközség presbitériuma pályázatot hirdet a VKM megüresítésétől feltételezeten III. számú nőtanítói állásra. Javadalma: 10%-os helyi hozzájárulás és lakbér. Köteleesség: törvény szerint. Pályázati határidő 21 nap.

Körösnagyharsány református iskolaszéke I. számú soros kántortanítói férfi állásra pályázatot hirdet 21 napi határidővel. Fizetés, köteleesség törvényszerű. Kántorpróba saját költségén.

Nyíresd presbitériuma pályázatot hirdet hadifogoly kántortanítója helyettesítésére, visszatéréséig. Fizetés: fél államszegély és 11 hold föld és 7 mázsa rozs. Állás azonnal elfoglalható.

Szeged református egyházközsége általános iskolájához pályázatot hirdet az újonnan szervezett VI. számú tanítói (tanítónői) állásra. Államszegély megvan. Javadalmazás: törvényes tanítói illetmény. Monokult vagy más iskolához beosztott állami vagy nem állami tanterv alkalmazása soronkívül is megtörténhet. Pályázat melletti betöltés esetén — szakosított igénylő általános iskoláról lévén szó — előnyben vannak olyan polgári vagy középiskolai tanárok, akiknek van tanítói oklevelük. Természetben lakás nincs. Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21 nap. Pályázatok szükséges okmányokkal felszerelve, Református Lelkészi Hivatal, Szeged címre küldendők. Meghívás vagy megválasztás, illetőleg kinevezés esetén az állás azonnal elfoglalandó.

A tiszaburai református egyházközség 21 napi határidővel pályázatot hirdet a nyugdíjazás folytán megüresedett III. sz. és az esetleg átválasztás folytán megüresedett II. sz. tanítói állásra. Helyi javadalom 10%, illetve 40 értékegység, lakás természetben. Nők is pályázhatnak. Állás a nyugdíjazás megtörténte után azonnal elfoglalandó.

Tiszacsece református presbitériuma pályázatot hirdet 21 napos határidővel kántortanítói és II. sz. tanítónői állásra.

Köles református iskolaszéke VKM engedélyezésétől feltételezeten pályázatot hirdet szervezés alatt álló II. sz. tanítói állásra. Fizetés egyháztól 20%. Határidő 21 nap.

Tiszakanyári református iskolaszék pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett III. sz. tanítói állásra. Esetleges átválasztás után evidenciájul a IV. sz. tanítói állásra. Javadalom a III. sz. álláson természetbeni lakás, kertvátság, 10% helyi hozzájárulás; a IV. sz. álláson 10% helyi hozzájárulás, lakbér a község fizeti. Köteleesség a kijelölt osztály, vagy osztályok vezetése, kántor helyettesítése, belmissziói munkában segédkezés. Kellően felszerelt pályázatok ref. iskolaszék, Tiszakanyár, u. p. Dombrád küldendők. Pályázati határidő 21 nap.

Tiszanyagyalu (Szabolcs vm.) református egyházközsége december 30 határidővel pályázatot hirdet kántortanítói állásra. Kántorpróba megjelenés saját költségén.

Megrongált tornyok

fedését és javítását, festését, anyaggal és anyag nélkül bárhol vállalom:

Hívásra leutazom

KATHY IMRE
torony-bádogos

DEBRECEN, MIKLÓS-UTCA 28. SZ.

Karácsonyra

A LEGÉRTÉKESEBB AJÁNDÉK

Biblia

Zsoltár

Imakönyv

Méliusz

könyvkereskedés közismert szaküzletéből